

# В лицее проходят уроки космонавтики



Сергей Сямтомов более 50 лет увлекается филателией.

Надежда КРАЕВА  
Фото С. СВЕТЛОВОЙ

Сегодня, 12 апреля, - памятная дата в истории человечества. В этот день совершен первый полет человека в космос. И именно в этот день в лицее № 3 проводит беседы о космосе филателист Сергей Сямтомов.

Котлашанин Сергей Александрович Сямтомов родился в марте 1950 года. Учился в школе № 3 (ныне лицей). Но еще до того, как он пошел в первый класс, с ним произошла необычная история. Как вспоминает мужчина, однажды, когда он гулял на детской площадке, к нему подлетел небольшой шар оранжевого цвета и повис в воздухе.

- Оказалось, это была шаровая молния. Она повисела несколько минут и взорвалась. От страха я надолго потерял дар речи, общения со сверстниками не стало, - говорит Сергей Александрович. - Родителям порекомендовали

отдать меня заниматься в хоре. Начались ежедневные распевки.

Чтобы Сергей не грустил от одиночества, его старшая сестра, работавшая на почте, стала приносить ему гашенные марки с конвертов. С тех пор и началось увлечение филателией.

- Марки были разные. Больше меня заинтересовали те, на которых были изображения космоса и космонавтов, - говорит мужчина. - Впоследствии ко мне вернулась речь, общение с ребятами налажилось, а интерес к коллекционированию марок остался.

После школы Сямтомова призвали в армию. Три года он отслужил на Северном флоте. Прибыв на родину, сразу женился.

- Жить становилось труднее, нужно было дальше учиться, а самый близкий вуз был в Москве. Взяв жену и двоих детей, поехал поступать на дневное отделение в МГУ. Захотел быть юристом, - вспоминает Сямтомов. - Жена поддерживала во всем и верила в удачу. А ведь действительно повезло: посту-

пил куда хотел, хотя на место было больше 70 человек.

Вскоре у Сямтомовых появился третий ребенок. Главе семьи приходилось, помимо учебы, еще подрабатывать на трех работах, чтобы поднимать на ноги малышей.

В доме напротив того, где мы снимали квартиру, жили космонавты Титов, Егоров, Шаталов. Познакомился с ними, они заразили меня космосом, - говорит Сергей Александрович. - Стал углубленно заниматься космической связью между кораблями (предтеча нынешних сотовых телефонов). Генерал-майор Герман Титов, добрейшей души человек, помог распределиться в самый закрытый институт того времени - институт космических исследований.

К сожалению, Сергею Сямтому не суждено было окончить институт: тяжелая болезнь третьего сына заставила его уехать на малую родину. Пришлось осваивать новую профессию: год был стажером судьи, а потом отработал судьей два срока в Ленском районе, позже стал трудиться в Котла-се юристом.

- Космическую филателию не забросил, наоборот, стал участвовать в различных филателистических выставках на Байконуре, в Москве и других городах, - говорит мужчина. - Когда стал сниматься в нашей стране гриф секретности со многих программ, связанных с космосом, мне пришла первая медаль - имени Г. С. Титова «За вклад в развитие космонавтики». А спустя пять лет пришла еще одна медаль - имени Ю. А. Гагарина «За пропаганду космических достижений». Но особенно горжусь последней медалью - «За добрую и бескорыстную помощь людям».

Сергей Сямтомов публикует свои статьи на космические темы в журнале «Филателист». В последние годы организовывал в детской библиотеке, Сольвычегодском детском доме, Котлашском краеведческом музее экспозиции о космонавтах и их жизни. А в этом году в День космонавтики в лицее № 3 он решил сделать экспозицию о Юрии Гагарине и Германе Титове, рассказать о жизни этих космонавтов с использованием марок, открыток и конвертов.

- До сих пор поддерживаю общение с женами Гагарина и Титова, с Московским государственным университетом геодезии. С ними обмениваемся почтовыми конвертами и марками, - говорит мужчина. - Хочется, чтобы дети не забывали о космосе, знаменитых космонавтах, поэтому я и решил поделиться своими знаниями об этих знаменитых на весь мир людях.